

俞燕:中信、北京金控率 先获首批金控牌照,模式 各有不同





## 文 |俞燕



自从 2018 年 3 月官方敲定了金融控股公司的试点名单以来,已过去了四年。

2021 年 5 月,中信集团递交了业内首份金控公司设立的申请,光大集团、北京金融控股集团有限公司(简称"北京金控集团")、招商局集团旗下的深圳市招融投资控股有限公司,以及中国万向控股有限公司相继递交了申请。

截至目前,递交金控牌照申请的共有五家,而四年前确定的试点机构亦为五家。



五年前作为金融试点机构是招商局集团、上海国际集团、北京金控集团、蚂蚁集团和苏宁集团。

五年后的 3 月 17 日,在试点机构和申请者的队伍中,中信集团和北京金控集团拿到了首批金控牌照。

此时距离《金融控股公司监督管理试行办法》正式实施,也已过去了 一年零四个月。

如果从 2002 年中信、光大和中国平安保险集团作为 "2+1" 综合经营特批试点单位起算, 我国的金控监管试点至今正好已探索了 20 年。

20年来,世界早已发生了翻天覆地的变化,各种类别的金控和准金融平台约60家,那些在企业名称里"自封"为金控的主体则多达4800多家。其中,一批以产业资本系逐渐形成的金控集团,近年来以"门口的野蛮人"的姿态,在金融领域攻城掠地,最终留下了一地鸡毛。

如今,金融牌照已正式出炉,从此我国的金融监管就要进入到一个新的阶段了。

央行表示,设立金控公司,有利于推动非金融企业有效隔离金融与实业,防范风险交叉传染,实现金融股权集中统一管理,促进规范可持续发展。

新时代来了。



01

小金控、大管家



本次同批获得金控牌照的中信集团和北京金控集团,采用了不同的模式。概括来说,前者采用"小金控"模式,后者则是"大金控"模式。

所谓"小金控"模式,是在现有集团设立金控新主体。而这家新主体便是中信金融控股有限公司(下称"中信金控"),发起主体则是中信集团的孙公司中信有限公司(下称"中信有限")。而中信有限的母公司则是中国中信股份有限公司(下称"中信股份",0267.HK)。

当日,中信股份发布公告称,将完成中信金控的设立工作,稳步开展金融板块的资产重组工作。其将通过中信金控,进一步加强对综合金融服务板块的集中统一管控,这将有利于强化金融服务能力,促进其综合金融



服务板块的长期健康发展。

天眼查显示,截至目前,在中信有限对外投资的 31 家公司中,属于金融主体的包括中信银行、中信证券、中信信托、中信保诚人寿、中信消费金融公司,以及中信投资控股公司、中信控股公司、中信资产运营公司、中信财务公司等投资类公司。

值得注意的是,在中信有限的金融版图中,除了五家中信系金融主体,还有一家非中信系金融机构——天安财险公司,持股 3.7633%。另外,中信集团亦在天安财险持股 0.2046%。

而这是一笔股权,是中信集团当年布局保险留下的历史"遗产"。

早在 2004 年,彼时中信集团的全资子公司中信国安持有天安财险部分股权。2008 年 1 月 30 日,中信国安接手天平经济文化有限公司转让的天安财险 4700 万股,股比增至 14.53%。后来几经转让,目前中信系在天安财险的合计股比仅有 3.967%。

如果再加上中信银行旗下的中信百信银行和中信金融租赁有限公司、中信证券旗下的中信基金、中信期货和金通证券、中信保诚人寿旗下的中信保诚资产管理有限责任公司,中信金控盘子里将集齐了银行、直销银行、保险、保险资管、证券、基金、期货、信托、融租、消金等几乎全品类的金融牌照了。

可以预见,中信金控成立后,将成为金融牌照最齐全的金控公司了。



除了以上中信直系的金融机构,中信集团还参股了不少金融机构,此前其参股的保险公司除了天安财险,还曾通过中信信托参股了泰康人寿和中德安联人寿。

此外,2021年中信集团还参与重组华融资管公司,成为其第一大股东。



## 五大板块

- 综合金融板块
  - 中信银行
  - 中信证券
  - 中信建投证券
  - 中信信托
  - 中信保诚
- □ 先进智造板块

https://

先讲材料板块



有金融资深人士指出,从目前来看,纳入到中信金控的版图的,可能主要是由中信有限旗下的直系金融机构及其控股子公司。一则直接划转过来的操作比较简单,且有一定的税优措施。

2021年2月22日,中信集团董事长朱鹤新曾对外表示,作为全牌照的金融央企,中信集团正在整合旗下所有金融类资产,按照监管要求,成立金控平台公司。中信集团已明确了旗下银行、证券、保险、资产管理业务的发展目标,同时还在研究内部管控优化方案,防范金融风险。

从 2002 年作为综合经营试点机构, 到 2022 年拿到金控牌照, 中信集团已走过了 20 年时光。这既是中信集团不断发展的 20 年, 亦是金融业探索综合金融的 20 年。

01

大金控、新格局

## 预览已结束, 完整报告链接和二维码如下:

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\_39587

